

【《以弗所書》綜覽】——教會的奧秘

【主要內容】《以弗所書》論及教會在神榮耀計劃中的地位，乃是為著完成祂永遠的旨意；和教會如何在地上作基督的見證，使基督因祂的教會而得完全和完滿。本書啟示了基督與教會的關係，而使我們清楚明白教會的地位、目的、來源、性質、功用、託付和見證等；以及學習如何在基督裏行事為人，因而在教會中、家庭中和職場中的生活與蒙召的恩相稱。

【主要事實】保羅精心編寫本書，藉以特別強調：

- (一)基督與教會的關係——本書頭一段是論及「教會」在「基督裏」福氣(一~三章)，而使我們清楚明白教會的地位、目的、來源、性質、功用、託付和見證等；第二段則是論及「教會」在「基督裏」的生活(四~六章)，而使我們學習如何在基督裏行事為人，因而在教會中、家庭中和職場中的生活與所蒙召的恩相稱。
- (二)教會在神榮耀計劃中的地位，乃是為著完成祂永遠的旨意；和教會如何在地上作基督的見證，使基督因祂的教會而得完全和完滿。教會的功用，乃是基督的身體、基督的豐滿(一 23)；一個團體的新人(二 15)；神的國，神的家人(二 19)；神的居所(二 21~22)；基督的新婦(五 24~25)；和一個團體的戰士(六 10~13)等。

【主要作者】——保羅

【本書重要性】

- (一)《以弗所書》雖然不是保羅書信中最長的一卷，但卻被認為是最深的一卷。《以弗所書》的三大主題——神的旨意、基督和教會之間的關係。神的旨意關乎基督，而神對基督的旨意需要教會來完成，教會是完成神永遠旨意的器皿！本書啟示了神在這世代中的心意，乃是建造「基督的身體」，就是「在榮耀中的教會」，顯出祂的豐富，並對付祂的仇敵。從本書我們得知在保羅的心裏有一個負擔，願意把他從神所領受的啟示，關於教會的奧秘，藉本書信予以解明，教會在神榮耀計畫中的地位，和教會在地上作基督的見證的道路。因此，任何人若想要知道神對教會的計劃和目的，教會如何在地上作彰顯基督豐滿的器皿，就必須讀本書。
- (二)《以弗所書》雖是論到教會極其高深的真理，卻也強調基督徒在日常生活中活出新人生活的實行細節。本書前三章是講在基督裏「蒙召的恩」，後三章講在基督裏該有的生活與職責，就是行事為人「當與蒙召的恩相稱」(弗四 1)。本書先是啟示神為我們作了甚麼，然後才勸勉我們應作甚麼。故到了四至六章則教導我們，在教會裏要合一的配搭建造，個人生活要聖潔，在家裏要和諧，在職場上的人際關係(上司和下屬)要正確，並要站住抵擋神的仇敵。可見基督與教會的異象並非高調，基督與教會的真理也絕非空談，基督與教會的實行更是具體的事。因此，任何人若想要學習如何在基督裏行事為人，而活出新人的生活，包括在教會、家庭和職場中有榮神益人的見證，就必須讀本書。

讀經：弗一

主題：教會是基督的身體

提要：第一章記載三件事，就是：(1)保羅的祝福問安(1~2節)；(2)保羅為教會在基督裏所得的福分的頌讚(3~14節)；和(3)保羅為教會求智慧與啟示的靈的禱告(15~23節)。本章幫助我們從保羅的頌讚，認識神救恩的計畫，並且瞭解教會在基督裏所得的福分；以及從保羅禱告的內容，明白神對於教會的計畫和目的。

鑰節：「**教會是祂的身體，是那充滿萬有者所充滿的。**」(弗一 23)

鑰點：在保羅問安與祝福的話之後(1~2節)，他具體地列舉我們在基督裏所蒙的七樣屬靈的福氣(3~14節)：(1)已在基督裏揀選了我們；(2)已預定在基督裏得兒子的名份；(3)藉愛子的血得蒙救贖；(4)叫我們知道神旨意的奧秘；(5)在基督裡同歸於一；(6)在基督裡承受基業；(7)受了所應許的聖靈為印記和憑質。這七種福氣，都是根源於三一神在我們身上的工作。接著，他為教會求啟示的禱告(15~23節)——(1)目的乃是使聖徒們能真知道祂；(2)三大內容乃是恩召有何等的指望，基業有何等豐盛的榮耀，和能力是何等的浩大；(3)結果乃是認識基督是元首，教會是基督的身體，為要彰顯其豐富。

本書的題目為「教會」(一 22；三 21；五 32)，更是新約中論及「教會」最獨特和最廣泛的一卷。「教會」有多面的意義，在此我們列舉二點：

(一)「教會」的原文字義——在聖經中，譯作「教會」的希臘文是「ekklesia」，它由「出來」和「呼召」兩個字根組成，故合起來有「呼召出來」的意思。這個希臘字在新約裏首先被主耶穌提起(太十六 18)，然後被祂的門徒們在行傳和書信中普遍地應用。因此，教會不是一個有十字架的建築物，也不是一群呆板、安靜、被動、溫馴地坐在禮拜堂長椅上的會眾；教會是一群蒙神救贖並呼召，從世界裏出來，滿了活力，不斷向前追隨主的屬神的子民(林後六 14~18)。基於此，我們可以總括地給教會下一個定義：「**教會是神從世界裏呼召出來，聚集在祂面前，恭聆祂，事奉祂，追求祂，並且預備迎接主再來的神兒女的總合。**」

(二)「教會」是祂的身體——這啟示是何其崇高偉大！以弗所一章 23 節，使我們清楚明白，唯一真正的教會是基督的身體。基督的身體乃是那成為肉體、釘死、復活、升天、並進入其中的基督所產生的。藉著升天的基督，我們與祂成為一，因而產生祂的身體。因此，教會的生命和內容是基督，教會的行動乃是彰顯基督的豐滿。所以是不是教會，不是道理的問題，也不是名字招牌的問題，而是教會有沒有與基督配合，將祂實際的活在地上，並繼續祂在地上的工作。

因此，每個人在信主之後，第一件該做的事，就是要尋求神的指引，去找一個忠實于聖經、眾聖徒熱心愛主和全體事奉主的教會。而當你和清心愛主的人彼此追求(提後二 22)、能彼此相愛(約壹三 11)、彼此同工(林前三 9)、彼此靈命增長(弗三 16)；而且教會的一切行動都以高舉基督為目標，讓聖靈能自由地運行；眾聖徒也熱衷于生命的交通，並活出合一的見證，那裏就有基督身體的實際。

「基督是神的兒子，祂如果缺少了教會，祂自己也覺不完全；教會得以在基督裏，是教會最大的榮耀，也是基督的榮耀達到圓滿的地步。」—— 加爾文

默想：親愛的，試著用自己的話描述基督與教會的關係和什麼是「教會」？

禱告：主啊，求祢賜下亮光和啟示，讓我們真能知道教會在神榮耀計劃中的地位。求祢把祢的心情放在我們裏面，叫我們注意祢所注意的，留心祢所留心的，好使我們能完整的明白祢的心意，而投身在教會中。阿們！

讀經：弗二

主題：我們原是祂的傑作

提要：第二章記載二件事，就是：(1)教會的產生(1~10節)；和(2)教會的建造(11~22節)。本章幫助我們認識教會乃是藉基督復活的恩典、所產生的神的傑作；以及明白教會在基督裏被建造成為神的國、神的家和神的居所。

鑰節：「我們原是祂的工作，在基督耶穌裏造成的，為要叫我們行善，就是神所豫備叫我們行的。」(弗二10)

鑰點：本章主要是說到教會的產生和建造，使教會在基督裏得著新地位和關係。保羅先說明神如何預備建造教會的材料；然後敘述建造教會的經過，將墮落舊造的人轉變成為一個團體新造的人，並使猶太人與外邦人在基督裏合而為一；最後指出建造的目的是使教會成為神在靈裏的居所。本章特別論及：

(一)教會在基督裏的新地位——與基督一同活過來、一同復活、一同坐在天上，而成為神的傑作。

(二)教會在基督裏的新關係——靠著祂的血親近神、藉著十字架的拆毀與人和睦，而成為新人。

(三)教會在基督裏的新建立——同被建造，而成為神的國、神的家、神的居所和聖殿。

今日鑰節提到「工作」，這字的希臘原文是「poiema」，意思是精心的創造之作，手工的藝術品，或寫成的詩章。所以本節第一句話，亦可翻作「我們原是祂的傑作」。「傑作」是單數詞，而「我們」是複數詞。這個「傑作」彰顯了神無窮的智慧和能力，因為是在「基督耶穌裏造成的」。所以教會的一切是基督，教會的內容應是充滿基督，而教會一切的活動應是流露基督。因此這個精心的「傑作」，能讓神心滿意足(賽五十三11)，而且是可以給歷世歷代所欣賞的。

神如何產生這一個嘔心的「傑作」呢？從本章我們得知教會的產生，乃是因著神的大愛，並主耶穌為我們釘死在十字架上，神就把我們都放在基督裏面，並使我們得到同一個新生命，而成了基督的身體，也就是教會。因此，教會是在「基督耶穌裏造成的」，為著彰顯神浩大的能力(弗一19)，豐富的恩典(弗二7)，和無窮的智慧(弗三10)。教會實在是神嘔心的「傑作」！因為祂將罪人轉變成為聖人，恢復了神原先創造人的目的，使人能彰顯祂的屬性和代表祂，而能對付祂的仇敵撒但。所以我們得救以後最重要的，乃是要與神同心來配合，讓神在教會中自由的作祂所要作的工，並且照祂的旨意，與眾聖徒同心合意的建造基督的身體。

【我要它得到榮耀】在美國有一個工程師，他在一艘航行河道的渡船上。這艘船已經很破舊了，不過他毫不在意；機器積滿了污垢，也沒有好好的照顧。他要完全的改變它。他做的第一件事，是回到他的渡船上，擦他的機器，直到機器的每一部份都閃閃發光，像鏡子一般。有一個常乘渡船的搭客盛讚它的改變。他問這工程師說，「甚麼東西驅使你清理擦亮你的這些古舊機器？」這工程師回答說，「先生，我要它得到榮耀。」這正是基督為人所做的。祂要給人得到榮耀。為了達成這一個目的，神用上了祂的智慧，用上了祂的能力，也藉著耶穌基督捨了祂的生命，使教會成為神精心製作的傑作。

「『工作』原意為『詩』。詩的音韻不同。我們的人生也都各不相同。但神有心思、計畫、與目的在每個人身上。有的是抒情的，有的是史詩的，也有的是戲劇的。」——邁爾

默想：親愛的，我們從前本為可怒之子，今日與基督一同「活過來」，「復活」，和「升天」，成為神的傑作！

禱告：親愛的主，教會是神嘔心的傑作。叫我們能體會神的心意，願與神同心和同工，讓神的傑作得以顯明。阿們！

讀經：弗三

主題：基督的奧秘

提要：第三記載二件事就是：(1)神奧秘的啟示(1~13節)；和(2)保羅的禱告(14~21節)。本章幫助我們認識教會是基督的奧秘；以及從保羅為教會的禱告，而明白我們當有的經歷。

鑰節：「這奧秘就是外邦人在基督耶穌裏，藉著福音，得以同為後嗣，同為一體，同蒙應許。」(弗三6)

鑰點：首先，保羅說到他蒙恩受了託付和啟示，乃是傳揚基督的奧秘(1~13節)。他所說的「奧秘」：(1)性質——歷代所隱藏的，如今已聖靈被啟示出來；(2)內容——外邦人在基督耶穌裏，得以同為後嗣、同為一體、同蒙應許；(3)賜給——照神運行的大能，傳基督那測不透的豐富，使眾人都明白神從萬世以前所定的旨意；(4)目的——為要藉著教會，使天上執政的、掌權的，得知神百般的智慧。最後，他禱告的內容是(14~21節)：(1)求裡面的人剛強；(2)求基督安家心中；(3)求明白基督愛的無限；(4)求神一切的豐滿充滿；(5)頌贊神在教會中並基督耶穌裡得著榮耀，直到世世代代。

今日鑰節明確地指出基督的奧秘就是教會(弗三4)。這奧秘的內容乃是外邦聖徒和猶太聖徒「在基督耶穌裏」——「得以同為後嗣」，「同為一體」，「同蒙應許」。這裏提到的「三同」是根據《以弗所書》二章5~6節的與基督一同活過來，一同復活，一同坐在天上的三個「一同」。因著我們與基督的三個「一同」，而產生了我們在教會中的「三同」：

- (一)第一個「同」是「同為後嗣」——何等的甜美！神恢復了我們與祂父子的生命關係，不只使我們得著了祂的生命，更使我們在基督裏得著「兒子的名分」，而承受祂的產業。「同為後嗣」也說出我們不再作外人，和客旅，是神家裏的人。因此我們在教會的這屬靈的大家庭裏，彼此之間都應有一種歸屬感，並且彼此相愛(約壹三11)，共同分享神家中一切的豐富。
- (二)第二個「同」是「同為一體」——何等的喜樂！基督所帶給的我們救恩，不只在十字架上把神與人和人與人的問題解決，更使我們在基督裏合一，成為基督的身體，作祂在地上的惟一彰顯。「同為一體」也說出我們在教會中，肢體雖多，卻仍是一個身體(林前十二12)。因此我們是不可分割的，彼此之間應合一，並且互補互依(林前十二25)，共同見證基督的豐滿。
- (三)第三個「同」是「同蒙應許」——何等的福份！聖靈要帶領我們經歷並享受神在基督裏所應許給教會的各種的屬靈福氣。神給我們最大的祝福就是使我們得著所應許的聖靈(弗三14)。「同蒙應許」也說出聖靈在我們裏面作質(弗一14)，使我們可以在教會中與眾聖徒共同預嘗神一切的豐盛，並保證我們將來全享一切屬天的福分。因此我們既有如此寶貴的福份，彼此之間應維持聖靈交通的暢通，並且共同被建造，成為神藉著聖靈居住的所在(弗二22)，使神在教會中得著榮耀。

這是何等榮耀的事實！所以我們不要老是為教會的光景嘆息、為教會的荒涼搖頭、為教會的問題灰心，要積極地與弟兄姊妹一同進入神的計劃，享受基督那測不透的豐富，共同見證這個「三同」，好讓主心滿意足。

「眼看今天教會荒涼的光景，比照神對教會至高的旨意，真是使人歎息，甚至灰心！但是不，請聽這裡說：『神能！』哦！『神能！』不但能，而且充充足足的能！超過所求所想的能！」——佚名

默想：親愛的，回想並分享與眾聖徒享受「三同」的經歷。若無，屈膝禱告吧！

禱告：親愛的主，我們實在是蒙了特別的憐憫，祢把歷代所隱藏的救恩向我們顯明了，而我們怎能私藏起來，不努力去傳福音，使別人也同得這福音奧秘的好處呢？阿們！

讀經：弗四

主題：靈裏的合一

內容：第四章記載四件事，就是：(1)合一的建造(1~16節)；和(2)新人的生活(17~32節)。本章幫助我們認識建造教會的道路，乃是要竭力保守靈的合一和建立基督的身體；以及明白在新人裏該有的生活表現，乃是要在心志上、在行為上、和人際關係上改換一新。

鑰節：「在和平的聯繫裏，竭力保守靈裏的合一。」(弗四3原文直譯)

鑰點：本章特別論及：

(一)建造教會的道路(1~16節)——(1)竭力保守靈的合一；(2)藉著基督所賜的恩賜，有使徒、先知、傳福音的、牧師和教師；(3)藉著成全聖徒，各盡其職，以致達到「信仰的合一」、「認識神的兒子」、「長大成人」和「基督豐滿長成的身量」，並在愛中建立基督的身體。

(二)建立脫去舊人，穿上新人的生活(17~32節)——(1)在心志上改換一新；(2)在行為上改換一新，包括棄絕謊言，生氣卻不犯罪，不給魔鬼留地步，不再偷竊，要親手作正經事，隨事說造就人的好話，和不要叫聖靈擔憂；(3)在人際關係上改換一新，包括除去人際關係的毒瘤，以恩慈相待，和彼此饒恕。

今日鑰節提到「**聖靈的合一**」(中文和合本譯為「聖靈所賜合而為一的心」。希臘原文 henotes(合一，聯合之意) ho(定冠詞) pneuma(指聖靈)，英文 KJV, NASB, NIV 等譯本都作 unity of the Spirit，乃是指聖靈根據基督在十字架上已成就的事實，而賜給我們在靈裏的合一；而非以任何特別的教導、實行、制度、組織、或屬靈的偉人所產成的宗派統一。然而，我們要如何守住已經擁有的「合一」呢？

一方面，我們要活出基督的實際：

- (1)對人凡事謙虛、溫柔、忍耐(2節)的態度，如果沒有以上的屬靈的品性就不可能實現合一；
- (2)用愛心互相寬容(2節)，即是彼此相愛，用愛來容忍別人的性格、能力、脾氣等；
- (3)用和平彼此聯絡(3節)，即是以和平維繫與聖徒之間的關係，學習在交通中避免任何分裂或潛伏的仇恨。

另一方面，我們要竭力保守七個合一的要素(4~6節)，乃是根據我們獨一父神(「一神」)的救恩計畫，而接受和相信(「一信」)基督是我們的主(「一主」)，和由聖靈(「一靈」)的浸(「一浸」)，進入到一個身體(「一體」)(林前十二13)，因此得著恩召的指望「一望」(弗一1)，也就是榮耀的指望(羅八30)。我們既有了合一的事實和根據，就當持守，而不破壞「聖靈的合一」。這裡所提到的七個要素是教會合一的根據，包括聖經所有的真理，更是基督徒信仰的基礎。故我們對於其他的聖徒，應當在不違背這七個要素的範圍內，可以有不同的想法、認識、觀念但仍可相處。除此之外，我們不需再加上任何的條件作憑據，否則混亂了教會真實的合一。

因此，我們要竭力保守靈裏的合一，而防備一切叫教會分裂的事。並且教會的合一，決不是組織、禮儀、制度、名稱的「劃一」或「統一」，而是靈裏的「合一」。

「真正的合一，不是肢體與肢體間的合作；乃是肢體與肢體完全的配合；不是這個肢體和那個肢體自己說：『我們大家來合一。』不是的！而是所有肢體中的每一個肢體都在元首(頭)的支配之下；所有的肢體都服在那個元首的控制之下，這樣，所有的肢體纔是完全合一、完全配合的。」——法蘭西斯·薛華

默想：親愛的，在教會中，我們是否認識「**聖靈的合一**」，並竭力保守，而建立基督的身體呢？

禱告：親愛主，但願我們心眼被開啟，看見這七個一的重要，並竭力保守靈裏合一，慎防分裂。阿們！

讀經：弗五

主題：被聖靈充滿

提要：第五章記載三件事，就是：(1)個人生活(1~18節)；(2)被聖靈充滿的肢體生活(18~21節)；和(3)家庭生活(22~33節)。本章幫助我們認識在基督裏活出新人的生活，包括個人，肢體和夫妻家庭的生活；以及明白基督與教會的關係。

鑰節：「乃要被聖靈充滿。當用詩章、頌詞、靈歌，彼此對說，口唱心和的讚美主。凡事要奉我們主耶穌基督的名，常常感謝父神。」(弗五 18~20)

鑰點：本章特別論及：

- (一) 個人生活——(1)像蒙愛的兒女，過愛的生活(1~2節)和聖潔的生活(3~7節)；(2)像光明的子女，過光明的生活(8~14節)；(3)像智慧人一樣，過愛惜光陰的生活(15~17節)。
- (二) 被聖靈充滿的肢體生活(19~21節)——(1)用詩章、頌詞、靈歌，彼此對說；(2)口唱心和的讚美主；(3)凡事奉我們主耶穌基督的名，常常感謝父神；(4)存敬畏基督的心，彼此順服。
- (三) 夫妻生活(22~33節)——(1)丈夫是妻的頭，正如基督是教會的頭；(2)丈夫要愛妻子，正如基督愛教會；(3)丈夫要待妻子，正像基督待教會；(4)丈夫與妻子二人成為一體，正如基督與教會一樣；(5)丈夫要愛自己的妻子，妻子也當敬重和順服自己的丈夫。
- (四) 基督和教會的關係(22~33節)——(1)基督是教會的頭，教會是祂的身體；(2)基督愛教會，不但為教會捨命，救贖了教會；(3)基督用話中的水洗淨教會，使祂成為聖潔、榮耀、毫無瑕疵的教會，並且保養顧惜。

今日鑰節提到「被充滿」(弗五 18)，希臘原文是「pleroo」，原意是使人充滿能力或某質素。關於「被充滿」，本書論到我們要：(1)被基督充滿，使我們彰顯祂的豐滿(弗一 23)；(2)被神充滿，使神一切所充滿的充滿了我們(弗三 19)；(3)被聖靈充滿(弗五 18)，使我們與肢體彼此口唱心和的一同讚美主，並能常常感謝神。歐德曼(C. R. Erdman)講得好，「很多人以為『被聖靈充滿』的證據，就是呼叫哈利路亞、唱狂喜的歌曲並用『人不懂得的方言』來讚美。這一切可以是偽裝、騙人而毫無意義的。順服其他基督徒、舉止謙遜、謙卑而不願爭論、忍耐、溫柔——這些都是聖靈能力的確鑿明證。…基督徒之間彼此順服，要根據『敬畏基督的心』，要尊重祂，祂是主也是萬有的主宰。」本節「被聖靈充滿」可以翻譯成「要保持被聖靈充滿」，意即是讓聖靈繼續不斷的充滿我們，使我們被聖靈支配而有所行動。因此，我們要過一個得勝的基督徒生活，不必把內在的罪抽出來，只要我們被聖靈充滿。

【船塢的閘門】考門夫人，一次看見船進船塢的情景：一道鐵門閘住了旱塢，外面有艘火輪等待要駛進來。空空的船塢，像個巨人張開乾渴的大口，準備接受江水的滋潤。突然，管理的人搬動了機柄，閘門漸漸的開了，塢裏湧進江水，澎湃翻騰。不久，內外水面達到平衡，船就緩緩駛了進來。她看見這幅圖畫，就領會說，這正是說明聖靈充滿的真理。神的兒女像船塢一樣，等待充滿。塢外無量的江水，像不能涸竭的聖靈，等待進來，閘門打開了，兩邊的願望都得滿足。但是，什麼是這重要的閘門呢？就是你的不保留的奉獻！「聖靈的主要工作，是要我們成聖，要我們日日更新，變成主的形像。聖靈充滿的人，要在世人面前將基督的形像在地上返照出來。」——何爾登

默想：親愛的，我們要被基督充滿(弗一 23)，被神充滿(弗三 19)，被聖靈充滿(弗五 18)。不只一次充滿，乃是時時刻刻被充滿。

禱告：主啊，將我們倒空，使我們被聖靈充滿，以致聖靈能主宰的我們行事為人。阿們！

讀經：弗六

主題：穿上神全副軍裝

提要：第六章記載四件事，就是：(1)家庭生活(1~4節)；(2)職場生活(5~9節)；(3)爭戰生活(10~20節)；和(4)結尾的話(21~24節)。本章幫助我們建立父母和兒女相待之道和職場主僕關係；以及知道教會如何為神爭戰。

鑰節：「我還有末了的話，你們要在主裏，並在祂力量的權能裏面，剛強起來。要穿戴神所賜的全副軍裝，使你們能以站住，抵擋魔鬼的詭計。」(弗六10~11原文直譯)

鑰點：本章有四個要點：第一是在家裏父母和兒女要活出愛與順服的生活(1~4節)；第二是在職場上要見證守地位和盡本份的生活(5~9節)；第三是在屬靈的爭戰裏要過得勝的生活(10~20節)。此外，在結束語中，保羅介紹推基古和他祝福聖徒的話(21~24節)。

《以弗所書》給我們看見神從永世以來所定規的教會。第五章說到教會本身要怎樣成為一個榮耀的教會。第六章就說到教會實在的工作是甚麼。它說，教會的工作是屬靈的爭戰。因此，本章值得我們注意的就是教會是一個團體的戰士，是使撒但在地上的工作受虧損。保羅在這裏指出我們爭戰的對像是詭計多端的魔鬼。魔鬼常常利用這個世界系統與我們的肉體(罪性)試探我們，而我們若不謹慎小心，就很可能失敗跌倒，使神的名受辱，自己也受虧損。特別是在禱告的事上，撒但常常藉著外面的人、事、物，使我們沒有時間禱告。即是在禱告的時候，撒但也常會控告我們，使我們的良心軟弱，感覺自己的不配、無能，對主失去信靠，就無心禱告了。

今日鑰節指出屬靈爭戰的秘訣，就是：

(一) 必須「**在主裏**」，而不是靠自己，乃是讓主的大能大力使我們剛強起來。因為藉著十字架，主耶穌基督已攻破了撒但的國度；藉著死和復活，祂已勝過了整個黑暗的權勢。由於撒但的失敗已經是一個事實，我們今天不必為勝利而爭戰，我們乃是因得勝而爭戰。

(二) 必須「**穿上神所賜的全副軍裝**」(14~18節)，來抵擋魔鬼的攻擊。除了前五項——腰帶(聖經的真理)、護心鏡(神的公義)、鞋子(宣揚和平、和好的福音)、盾牌(對神的信心)、頭盔(神的救恩)；末了兩項尤其具決定性，是不可或缺的憑藉——聖靈所賜的寶劍(神的話)和在靈裡多方禱求並儆醒。特別是在禱告的事上，撒但常常藉著外面的人、事、物，使我們沒有時間禱告。即是在禱告的時候，撒但也常會控告我們，使我們的良心軟弱，感覺自己的不配、無能，對主失去信靠，就無心禱告了。

(三) 必須「**站住**」，乃是：(1)在魔鬼的詭計前，與基督一同「**站住**」得勝的地位上，保守並鞏固祂所已經得著的勝利；(2)在磨難的日子中，在基督裏能「**站住**」接受挑戰，並且既作成了一切，還能「**站住**」。

【**鬼在屋頂睡覺**】慕迪說過一個寓言故事：一人作夢，出外旅行，看見一個禮拜堂，屋頂之上有一小鬼，躺在那裏熟睡。又到一處，看見屋頂之上小鬼一大堆，來回亂跑。這人甚感詫異，就問旁邊的人：「這是甚麼緣故？」那人答道：「那個禮拜堂的教友全是睡覺的教友，所以只用一個小鬼防備，綽綽有餘。因為無事，便在屋頂睡覺。而這小屋之內，一男一女，二人同心合意禱告，所以魔鬼聚集很多，極力攪擾他們。」禱告能夠搖動陰府，乃是對付魔鬼最好的方法。

「要慎防撒但盡其所能的阻止我們，將我們的注意力引到旁的事物。只要你極少禱告，或者根本不禱告，撒但就不在乎你聽了多少篇道，發了多少張福音單張。」——黃迦勒

默想：親愛的，讓我們成為禱告的勇士，加入這場屬靈的爭戰吧！

禱告：親愛的主，我們深知在日常生活中常有從惡者來的攻擊，若不靠著祢，我們無法過儆醒、爭戰的生活。感謝祢，靠神所賜的全副軍裝，我們能得勝，而且得勝有餘。阿們！